

山东滕州岗上遗址

中华5000年文明起源的力证



华西都市报-封面新闻

记者 刘虎 杨霁月

山东济南报道

山东省文物考古研究院供图

山东滕州岗上遗址

在山东省滕州市东沙河街道陈岗村，随着发掘深入，一座大汶口文化中晚期为主的遗址，一点点显露于世。

这座遗址中，大汶口文化晚期城址面积超过40万平方米，城市规模、社会分化、权力集中等文明现象，无不向世人昭示，遗址存在于距今5000年前后，处在中华文明起源与早期国家形成的关键节点上。遗址的发掘成果，对于古代社会文明化进程研究具有重要意义，是中华5000年文明起源的力证。

近日，华西都市报、封面新闻记者前往山东滕州，对话“2021年度全国十大考古新发现”——岗上遗址考古发掘项目负责人朱超，听他讲述正揭开神秘面纱的岗上遗址。

文明起源 5000年前的一座城

相较于国内其他类似遗址，岗上遗址发现较早。

1952年春，原华东文物工作普查队在滕州市东沙河街道陈岗村(岗上村)普查时发现该遗址，定名为岗上遗址。1953年5月，岗上遗址发现4片彩陶，这是在山东省境内第一次发现彩陶。

到了2018年，山东省文物考古研究院对该遗址进行了全面、系统的勘探。在为期一年的勘探后，从2020年9月至2022年1月，山东省文物考古研究院连续对该遗址进行发掘，合计发掘面积约1100平方米。

随着多次考古调查的深入，揭开了此处以大汶口文化中晚期为主体的大型聚落遗址的面纱。这一次发掘，发现了大汶口文化晚期夯土城墙和壕沟遗存，城址平面近长方形，壕沟紧挨城墙外侧环绕一圈。

从地图上看上去，遗址平面像一片树叶或靴子，东西最大跨度1500米，南北跨度1000米，总面积约80万平方米。其中，大汶口文化晚期城址南北长800米，东西长550米，共40多万平方米，是目前发现的同时期面积最大的城址。

在遗址中采集的含炭标本，经放射同位素碳14测定，其年代距今6000年至4000年左右，延续时间约2000年。岗上遗址可以确定为距今5000年前后，这使其意义超越了区域概念，而具有“全国性”的意义。

据介绍，大汶口文化属于东夷文化，大汶口文化又分为古泗水、古济水、沂沭河等几个区域，岗上文化属于古泗水区块，这几个区域既有联系又有区别，既有共性又有不同点。

“从已发掘的情况来看，大汶口文化时期形成不同的聚落或中心，这些聚落或中心相隔分布，不同的区域各有中心城市，说明当时已经形成了区域社会。”朱超说，从城址规模、出土的玉钺或石钺、墓葬差异等现象，说明岗上遗址是当时该区域重要的中心城市，也说明在距今5000年这个时间节点，已经形成了早期城市，并出现了早期国家。

以玉为鉴 见证礼制文明

今年6月11日，“文明之光——滕州岗上遗址考古发现成果展”在山东博物馆开展，展览汇集岗上遗址最新的考古发现研究成果，精选陶器、玉器、骨器等300多件文物，通过还原5000年前海岱地区大汶口文化中晚期的城市、社会分化、权力集中等文明现象，再现当年“城里人”的生活画卷。

朱超认为，在岗上遗址发现了以钺为代表的玉石器，骨牙质的鹿角锄、杖形器、骨板，鳄鱼皮与陶鼓，涂朱龟甲，以及以觚、大口尊为代表的成套成组的陶礼器，表明大汶口文化丧葬活动中的器用制度已经基本完备，明确了海岱地区是礼制的重要起源地。

朱超说，岗上遗址目前的发掘成果，对礼制内涵有清晰的反映，把以棺、椁、头箱、边箱、棺椁下枕木等为基本内容的棺椁制度，由以往认为的产生于龙山文化时期，向前推进了500多年。

此外，墓葬中发现了诸如玉器、白陶等礼器，以此来标志墓主的社会地位和等级，正所谓“器以载礼”。

“概括起来说，大汶口中晚期的岗上遗址已进入了早期国家阶段，其社会已进入阶级社会。其以大汶口城址和高等级



岗上遗址出土的陶鼓



大汶口文化墓葬出土的陶器

墓葬为代表的文化遗存，是中华5000年文明起源的有力证据。”朱超表示，岗上遗址项目考古发现及城子崖龙山与岳石文化城址、齐国故城、鲁国故城等的考古工作，印证了5000年中华文明连绵不断、一脉相承的发展历程。

罕见合葬 表明社会等级初显

除了城址和出土器物，岗上遗址发掘发现的高级墓葬，也备受外界关注。

在岗上遗址的南部发掘区，共发现16座竖穴土坑墓，其中，四人合葬墓1座，其余均为单人葬。墓葬分布集中，有明显成列排布规律。墓葬等级差异巨大，主要表现在体量、葬具结构及随葬品等方面，可分为大、中、小型三类。

大型墓分布紧凑，葬具齐全，往往有器物箱或棺下放置枕木。男性均随葬玉钺或石钺，女性随葬玉器以饰品为主，其中绿松石最多。中型墓多为一棺，随葬品较少。小型墓多无葬具和随葬品。

其中，极为特殊的四人合葬墓，长3.3米，宽3.2米，葬具为三联棺，带有头箱及边箱，随葬陶器数量据不完全统计超过300件。4人除一名儿童性别特征不明显外，其余均为男性，自北向南年龄呈递减之势。而随葬玉钺，从类型、数量、玉质及大小等方面也表现出递减之势，不同墓主间表现出了明显的等级差异。

“南区高等级墓葬表明了该墓地性质应为聚落中掌握权力的上层家族的专属墓地。”朱超说，三联棺、器物箱等葬具结构均是目前最早的发现，与鲁北地区焦家遗址棺椁俱全、随葬品以实用器为主的特征形成鲜明对比，显示了区域间葬制发展的不同路径。

知冷暖

成都市区天气情况

今日



25-38°C

晴间多云 偏北风1-2级

明日



25-38°C

多云间晴 偏北风1-2级

省内主要城市今明日天气

马尔康	阴	13-32°C	多云	12-32°C
康定	阵雨转阴	13-27°C	阴转多云	12-26°C
西昌	阴转阵雨	18-31°C	多云	19-32°C
攀枝花	多云转阵雨	20-33°C	阵雨转多云	21-33°C
广元	阴	25-37°C	多云	25-37°C
绵阳	雷阵雨转阴	25-35°C	阴转多云	26-35°C
遂宁	多云转阴	26-38°C	多云	27-38°C
德阳	多云转阴	26-36°C	阴转多云	25-36°C
雅安	雷阵雨转中雨	24-33°C	雷阵雨转多云	24-34°C
乐山	雷阵雨转阴	26-36°C	多云	26-36°C
眉山	雷阵雨转阵雨	26-36°C	多云	25-36°C
资阳	多云转阴	26-38°C	晴转多云	26-37°C
内江	多云	29-40°C	多云	27-40°C
自贡	多云	28-38°C	多云	26-38°C
宜宾	多云	26-38°C	多云	25-38°C
泸州	阴转多云	25-38°C	多云	26-38°C
南充	多云转阴	26-40°C	多云	27-41°C
广安	阴	26-39°C	阴转多云	27-39°C
巴中	多云转阴	25-37°C	多云	25-37°C
达州	阴	27-39°C	晴转多云	27-39°C

同呼吸

8日空气质量

成都(16时)

AQI指数 93 空气质量:良

优: 巴中、广元、南充、达州、康定、马尔康、西昌、攀枝花、雅安、遂宁、乐山、泸州、广安、眉山、自贡、资阳

良: 德阳、绵阳、内江、宜宾

9日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 135-165

空气质量等级: 轻度至中度污染

成都平原部分城市为良至轻度污染;

川南部分及川东部分城市为良;

盆地其余城市为优或良;

攀西地区和川西高原大部城市为优或良;

全省首要污染物以臭氧为主。

(数据来源:各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票8月8日开奖结果

超级大乐透第22090期全国销售267762065元。开奖号码:01、20、24、25、31、09、12,一等奖基本3注,单注奖金1000万元,追加0注。二等奖基本100注,单注奖金134459元,追加26注,单注奖金107567元。三等奖153注,单注奖金10000元。912078543.50元奖金滚入下期奖池。

排列3第22210期全国销售37193744元。开奖号码:630。直选全国中奖6436(四川362)注,单注奖金1040元;组选6全国中奖18819(四川1069)注,单注奖金173元。42465538.11元奖金滚入下期奖池。

排列5第22210期全国销售16081476元。开奖号码:63025。一等奖39注,单注奖金10万元。369597022.26元奖金滚入下期奖池。

足球胜平负第22086期全国销售25237874元。开奖号码:01013333103331,一等奖全国中奖0注,二等奖全国中奖49(四川2)注。

胜平负任选9场第22086期全国销售22774692元。开奖号码:01013333103331,全国中奖277(四川25)注。

足球6场半场胜平负第22086期全国销售133238元。开奖号码:003100111333,全国中奖0注。

足球4场进球第22086期全国销售1199132元。开奖号码:12220211,全国中奖33(四川1)注。

本期兑奖截止日为2022年10月8日,逾期作弃奖处理。



扫码看 考古中国专题